CAPITULO

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

La estadistica descriptiva en su funcion basica de reducir datos,
propone una serie de indicadores que permiten tener una percepcion

rapida de lo que ocurre en un fenébmeno.

La primera gama de indicadores corresponde a las “Medidas de
Tendencia Central”. Existen varios procedimientos para expresar
matematicamente las medidas de tendencia central, de los cuales,

los mas conocidos son: la media aritmética, la moda y la mediana.
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CAPITULO 4: MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

% Medidas de tendencia central: Son indicadores estadisticos que
muestran hacia que valor (o valores) se agrupan los datos.

Esta primera parte la dedicaremos a analizar tres medidas de tendencia central:

e La media aritmética
e Lamoda
e |La mediana

En el suplemento de este capitulo incluiremos otras medidas de tendencia central.

4.1 LA MEDIA ARITMETICA

Equivale al célculo del promedio simple de un conjunto de datos. Para diferenciar
datos muestrales de datos poblacionales, la media aritmética se representa con un
simbolo para cada uno de ellos: si trabajamos con la poblacién, este indicador
serd |; en el caso de que estemos trabajando con una muestra, el simbolo sera

X.

% \ Media aritmética (pn o X): Es el valor resultante que se obtiene al dividir
la sumatoria de un conjunto de datos sobre el nimero total de datos. Solo

es aplicable para el tratamiento de datos cuantitativos.

Hay que entender que existen dos formas distintas de trabajar con los datos tanto
poblacionales como muestrales: sin agruparlos o agrupandolos en tablas de
frecuencias. Esta apreciacion nos sugiere dos formas de representar la media
aritmética.

4.1.1 Media aritmética para datos no agrupados

Podemos diferenciar la férmula del promedio simple para datos poblaciones y
muestrales:

Poblacion Muestra
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Observe que la variacién de ambas férmulas radica en el tamario de los datos (N
identifica el tamafno de la poblacion, mientras que n el de la muestra).

4.1.2 Ejemplo: la media aritmética para datos no agrupados

El profesor de la materia de estadistica desea conocer el promedio de las notas
finales de los 10 alumnos de la clase. Las notas de los alumnos son:

3,2 3,1 2,4 4,0 3,5
3,0 3,5 3,8 4,2 4,0

¢ Cual es el promedio de notas de los alumnos de la clase?
SOLUCION
Aplicando la férmula para datos no agrupados tenemos:

32431424+404+35+3.0+35+38+.42+440 347
#= 10 " 10

U =347

Cabe anotar que en el ejemplo estamos hablando de una poblacién
correspondiente a todos los alumnos de la clase (10 alumnos en total). El
promedio de las notas es de 3,47.

Modifiquemos la primera nota por 0,0 y calculemos nuevamente la media

aritmética.

00+31+2,4+4,0+3,5+3,0+3,5+3,8+,42+4,0 31,5
#= 10 " 10

u=315

En este caso la media pasa de 3,47 a 3,15. Esta variacidén notoria se debi6 a que
la media aritmética es sensible a los valores extremos cuando tratamos con pocos
datos. EIl 0,0 es una nota atipica comparada con las demas, que estan ubicadas
entre 3,0y 4,2.

4.1.3 Media aritmética para datos agrupados

En el capitulo 2 explicAbamos dos tipos de tablas de frecuencias (A y B). Cuando
los datos se agrupan en tablas tipo A, la media aritmética es igual a la divisién de
la sumatoria del producto de las clases por la frecuencia sobre el numero de
datos.
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La sumatoria parte desde el primer intervalo de clase (i = 1) hasta el ultimo (Nc),
siendo X la clase del intervalo i.

Cuando los datos se agrupan en tablas de frecuencias tipo B, el calculo de la
media varia un poco, ya que existe una pérdida de informaciéon en el momento en
gue se trabaja con intervalos de frecuencia y no con los datos directamente (los
datos se agrupan por intervalo, desconociendo el valor exacto de cada uno de
ellos).

chl.fi
ﬂ — i=1

N

Poblacion

Las marcas de clases (Mc) cumple la funcion de representar los intervalos de
clase.

4.1.4 Ejemplo: media aritmética para datos agrupados en tablas tipo A

La siguiente tabla de frecuencia muestra el numero de preguntas de 81
encuestados sobre un Test que consta de solo seis preguntas.

Preguntas Buenas | Personas
15
13
8
19
21
5

OO~ W=

SOLUCION
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PASO 1: Realizar la sumatoria del producto resultante de las clases por su
frecuencia absoluta. Para efectos del calculo de la media, deberiamos sumar 15
veces el valor 1, 13 veces el valor 2, 8 veces el valor 3, hasta llegar a la ultima
clase:

Nc
ZXifi = IxI15+2x13+3x8+4x19+5x21+ 6x5 =276

i=1

PASO 2-Dividir la sumatoria sobre el nimero total de datos.

Nc

X . f
}_; ’f’_276
n &1

X =341

En promedio los encuestados contestaron aproximadamente 3 (el valor exacto es
3,41) preguntas buenas.

4.1.5 Ejemplo: media aritmética para datos agrupados en tablas tipo B

Calcular la media para los datos distribuidos en la siguiente tabla de frecuencia:

Ni Lm Ls f Mc
1 40,0 48,1 3 44,1
2 48,1 56,1 8 52,1
3 56,1 64,1 11 60,1
4 64,1 72,1 32 68,1
5 72,1 80,1 21 76,1
6 80,1 88,1 18 84,1
7 88,1 96,1 14 92,1
8 96,1 104,0 1 100,1

SOLUCION

Las marcas de clase representan a los intervalos de clase, por ejemplo,
suponemos que la marca de clase para el primer intervalo (44,1) se repite 3 veces,
al desconocer los 3 valores exactos que estan dentro de dicho intervalo.

PASO 1: Realizar la sumatoria del producto resultante entre las marcas de
clase por su frecuencia absoluta.
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Nc
° ZMcifi =44,1x3+52,1x8 + 60,1x11+ 68,1x32 + 76,1x21+ 84,1x18 + 92,1x14 +100,1x1

i=1

Nc
D M, f; =7890,6

i=1

PASO 2-Dividir la sumatoria sobre el nimero total de datos.

Nc

Mec. f.
Yo ; i _7890,6
n 108

X =731

4.1.6 Ejemplo: comparativa entre el calculo de la media aritmética para
datos no agrupados y datos agrupados en tablas tipo B

Calcular la media aritmética a los siguientes datos sin agrupar y agrupandolos en
una tabla de frecuencia tipo B (suponga que los datos son poblacionales):

47,8 23,1 12,4 35,4 44,0 26,2
18,6 11,0 32,0 12,4 49,4 41,4
18,6 21,0 26,3 11,1 21,4 30,6
12,8 43,1 18,1 38,1 16,8 12,4
33,6 40,9 15,2 33,2 48,2 37,0

SOLUCION

Calculemos la media para los datos sin agrupar:

4784231 412.4+354+44,0+262+..+37.0 8321
#= 30 " 30

u=2774

Luego construyamos la tabla tipo B y calculemos su media aritmética con el fin de
comparar ambos resultados:
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Ni Lm Ls f Mc
1 11,00 17,41 8 14,21
2 17,41 23,81 6 20,61
3 23,81 30,21 2 27,01
4 30,21 36,61 5 33,41
5 36,61 43,01 4 39,81
6 43,01 49,40 5 46,21
Total 30

PASO 1: Realizar la sumatoria del producto resultante entre las marcas de

clase por su frecuencia absoluta.

Nc
ZMcl.fi =14,21x8+20,61x6+27,01x2 4+ 33,41x5+39,81x4 + 46,21x5 = 848,70

i=1

PASO 2-Dividir la sumatoria sobre el nimero total de datos.

Nc

Mc. f.
Y= ,2_1: /. 848,70
n 30

X =28.29

Podemos ver claramente una diferencia entre ambas medias: 27,74 para los datos
no agrupados y 28,29 para los datos agrupados. Esta diferencia radica que en la
tabla tipo B existe una perdida de informacién, al agrupar los datos en los
intervalos de clase. El valor de la media exacta es el calculado para los datos no
agrupados, pero dada la proximidad de la media para los datos agrupados, se

tomar esta ultima como cierta.

4.1.7 Calculo de la media aritmética en Excel

-
-

— | aritmética:
=29

fie

PROMEDIO: Permite calcular la media aritmética (0 promedio simple)
de un conjunto de datos.

Formato: PROMEDIO(numero1;ndmero2;...)
Categoria: Estadisticas

Qlﬁ Excel presenta la funcion PROMEDIO para el célculo de la media
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En una hoja nueva, copie los siguientes datos a partir de la celda B2:

E

A, B C D
1
2 14 1 11
3 15 2 fi
4 g 19 g
) 11 14 15
& a] 13 13
7 3 12 14
g
a

Ubiquémonos en la celda B9 y activemos la venta de funciones, seleccionando la

funcion PROMEDIO:

Insertar funcion

Buscar una funcian:

continuacidn, haga clic en Ir

O seleccionar una cakegoria: |Estadisticas

Seleccionar una funcian;

E=criba una bresse descripridn de lo que desea hacer v, a

[

PX

POISS0MN
PROBABILIDAD

PROMEDIOA
PROMCSTICO
PRUEBS . CHI
PRUEBS  CHIL IMNY

PROMEDIO{ndmerol;ndmero2;...}

Devuelve el promedio {media aritmética) de los argumentos, los cuales
pueden ser nameros, nombres, matrices, o referencias que contengan

noimeros,

dyvuda sobre esta funcion

Acepkar

Cancelar

En la primera casilla (nitmero 1), seleccionamos el conjunto de datos:
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Argumentos de funcian EJE|
PROMEDIO

Mamerol |82:D?| y = {14;1;114115;2;718;1¢
MimeroZ | =] =

= 10,33333333

Devuelve el promedio {media aritrmética) de los argumentos, los cuales pueden ser ndmeros, nombres,
matrices, o referencias que contengan ndmeros,

Mamerol: nimerol;ndmeroZ;... son entre 1 v 30 argumentos numéricos de los
que se desea obtener el promedio.

Resulkado de la Farmula = 10,33333333

fdvuda sobre esta Funcian Aceptar | Cancelar ‘

Pulsemos en el botén Aceptar para mostrar el resultado en la celda B9.

Fis B [ D E

1

2 14 1 11

3 15 2 7

4 A 149 A

5 11 14 15

B G 13 13

7 3 12 14

a3
5 ~PROMEDIO(B2:D7)
10

El procedimiento varia cuando tenemos tablas de frecuencia. Copie la siguiente

tabla en una hoja nueva a partir de la celda B2:

A B [ D 0
1
2 Clase Frecuencia
3 1 12
4 2 15
) 3 23
B 4 21
7 5 40
8 B 5
g Total 116
10
11
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Recordemos que el primer paso es calcular la sumatoria del producto entre clase y
frecuencia, empleando la siguiente funcién:

SUMAPRODUCTO: Calcula la suma de los productos entre datos.

Formato: SUMAPRODUCTO(matriz1;matriz2;matriz3;...)
Categoria: Matematicas y trigonométricas

Activemos esta funcion desde la celda B11, considerando al campo matriz 1 como
las clases y matriz 2 como las frecuencias.

Argumentos de funcion @g
SUMAPRODUCTO
Matriz1 [g3:65 % = {N2zNsier
MatrizZ | 3:cCq T = {1211512321140\5}
Matriz3 | y =
= 425

Devuelve la suma de los productos de rangos o matrices correspondientes,

Maktriz2: matrizl;makriz2;... son de 2 a 30 matrices cuyos componentes s
desea multiplicar v después sumar, Todas las matrices deben tener
las mismas dimensiones,

Resultado de la formula = 425

fvuda sobre esta funcion Acepkar | Zancelar

Al pulsar en Aceptar, tendremos el valor de la sumatoria.

iy B C D
1
2 Clase Frecuencia
3 1 12
4 2 15
5 3 23
B 4 21
7 5 40
B 5] 5
=) Total 116
10 _
11 %D
12
- =SUMAPRODUCTO(B3:B8;C3:C8)
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Necesitamos ahora dividir el resultado de la sumatoria sobre los 116 datos
incluidos en el ejercicio. Modifiquemos la férmula actual y agreguemos:

A =5UMAPRODLUCTOMES B, C3: CE)CH

Donde C9 es la celda que muestra el total de los datos. El resultado final es
3,6637931.

A B | C D

1

2 Clase Frecuencia
3 1 12

4 2 15

a 3 23

B 4 21

i a 40

o b a

=) Total 116

10
11 35637931 1

12

4.1.8 Ventajas

e Esla medida de tendencia central mas usada.

e El promedio es estable en el muestreo.

e Es sensible a cualquier cambio en los datos (puede ser usado como un
detector de variaciones en los datos).

e Se emplea a menudo en célculos estadisticos posteriores.

e Presenta rigor matematico.

e Enla grafica de frecuencia representa el centro de gravedad.

4.1.9 Desventajas

e Es sensible a los valores extremos.

¢ No es recomendable emplearla en distribuciones muy asimétricas.

e Si se emplean variables discretas o cuasi-cualitativas, la media aritmética
puede no pertenecer al conjunto de valores de la variable.
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4.2 LA MEDIANA

% Mediana (Me): Valor que divide una serie de datos en dos partes iguales.
La cantidad de datos que queda por debajo y por arriba de la mediana

son iguales.

La definicion de geométrica se refiere al punto que divide en dos partes a un
segmento. Por ejemplo, la mediana del segmento 4B es el punto C.

A C B

Existen entonces dos segmentos iguales:

AC=CB

4.2.1 Ejemplo: mediana para datos no agrupados (cantidad de datos
impar)

Encontrar la mediana para los siguientes datos:
4 1 2 3 4 2 2 1 5 5 3

SOLUCION

PASO 1: Ordenar los datos.

1 1 2 2 2 3 3 4 4 5 5

PASO 2: Localizar el valor que divide en dos parte iguales el nimero de datos.

A

v

La mediana es 3, dejando 5 datos a cada lado.

Me =3
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4.2.2 Ejemplo: mediana para datos no agrupados (cantidad de datos
par)

Modifiquemos el ejemplo anterior, eliminando el ultimo dato. Encontrar la mediana:
4 1 2 3 4 2 2 1 5 5

SOLUCION

PASO 1: Ordenar los datos.

1 1 2 2 2 3 4 4 5 5

PASO 2: Localizar el valor que divide en dos parte iguales el nimero de datos.

A 4

A

El punto medio se encuentra entre dos valores: 2 y 3, por tanto, el valor de la
mediana sera 2,5.

Me=2)5
4.2.3 Ejemplo: mediana para datos agrupados en tablas tipo A

Calcular la mediana a partir de la siguiente tabla de frecuencia:

Ni | Clase f F h H

1 10 5 5 10,4% | 10,4%
2 20 7 12 14,6% | 25,0%
3 30 10 22 20,8% | 45,8%
4 40 13 35 271% | 72,9%
5 50 10 45 20,8% | 93,8%
6 60 2 47 4.2% | 97,9%
7 70 1 48 2,1% | 100,0%

Total 48 100,0%

SOLUCION

PASO 1: Localizar entre que clases se encuentra la mediana. Observe que la
mediana se encuentra entre las clases 3 y 4, donde podremos encontrar una
frecuencia relativa acumulada del 50%.
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Ni | Clase f F h H
1 10 5 5 10,4% | 10,4%
2 | 20 7 12 14.6% | 25.0%
3f 30 \ 10 22 | 20,8% | 45,8%
4\ 40 J 13 35 | 27,1% | 72,9%
5 | 50%] 10 45 | 20,8% | 93,8%
6 60 | 2 | Entre las clases 3 ydse o
7 70 1 ] encuentra el punto que [% |
Total 48 | divide en dos partes
iguales la cantidad de
datos.

PASO 2: Interpolar los datos para encontrar la mediana.

En el paso anterior habiamos dicho que el punto que divide el 2 parte iguales se
encuentra entre 30 y 40.

Clase H
40 72,9%
30 45,8%
Diferencia 10 27,1%

La diferencia entre las frecuencias relativas nos indica que existe entre las clases
27,1% de los datos. Para llegar al 50% de los datos, debemos incrementar en
4,2% datos partiendo desde la clase 30.

50,0% = 45,8% +4,2%

Con una regla de tres sencilla hallaremos el incremento en unidades dada en la
clase para ese 4,2%.

10 —> 271%
Incremento — 4,2%

4,2%x10
Incremento = —— =1,
27,1%

Para llegar al 50% de los datos, a la clase 30 debemos incrementarle 1,55.

Me=31,55

4.2.4 Ejemplo: mediana para datos agrupados en tablas tipo B
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Determinar la mediana de la siguiente tabla de frecuencia:

Ni Lm Ls f F h H Mc
1 21,20 29,21 5 5 12,50% | 12,50% | 25,21
2 | 2921 37,21 2 7 5,00% | 17,50% | 33,21
3 | 37,21 45,21 10 17 25,00% | 42,50% | 41,21
4 | 4521 53,21 7 24 17,50% | 60,00% | 49,21
5 | 5321 61,21 12 36 30,00% | 90,00% | 57,21
6 | 61,21 69,21 3 39 7,50% | 97,50% | 65,21
7 | 69,21 77,20 1 40 2,50% | 100,00% | 73,21

Total 40 100,00%
SOLUCION

PASO 1: Localizar entre que intervalos de clase se encuentra la mediana.

Podemos observar que el punto que divide el 50% de los datos esta entre el
intervalo de clase 3 y 5, para ser mas preciso, entre los valores 45,21 y 53,21
(hasta 45,21 hay agrupados el 42,50% de los datos, y hasta 53,21 se resume el

60,00% de los datos).

Ni Lm Ls f F h H Mc
1 21,20 29,21 5 5 12,50% | 12,50% | 25,21
2 29,21 37,21 2 7 5,00% | 17,50% | 33,21
3 | 3721 | 4521 10 17 25,00% | 42,50% | 41,21
Il 4 45,21 532 7 24 17,50% | 60,00% | 49,21

5 53,21 61,2 12 36 30,00% | 90,00% | 57,21
6 61,21 69,21 D - =% | 97,50% | 65,21
7 | 6921 | 7700 | Enelintervalodse > | 100,00% | 73,21

encuentra el punto que

Total divide en dos partes D%
iguales el total de los
datos.

PASO 2: Interpolar los datos para encontrar la mediana. En resumen tenemos

que:
Limite H
Superior
53,21 (Lsa4) 60,00% (H4)
45,21 (Ls3) 42,50% (Hs)
Diferencia 8,00 17.50%

Entre los dos limites superiores abarcan un total de 17,50% de los datos. Se debe
aumentar en 7,50% los datos desde limite superior del tercer intervalo de clase.
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8,00 — 17,50%
Incremento —  7,50%

7,50%x8,00

3,43
17,50%

Incremento =

Para llegar al 50% de los datos, 45,21 se aumenta en 3,43 unidades.
Me =45,21+3,43
Me = 48,64
4.2.5 La formula para calcular la mediana

De este ultimo ejemplo podemos determinar la férmula para calcular la mediana.
Observe que la mediana parte del limite superior del intervalo de clase anterior, la
cual simbolizaremos por Ls;.1, siendo i igual a 4 (cuarto intervalo de clase). A este
valor se le suma el incremento para llegar al 50% de los datos:

Me = Ls,_, + Incremento

El incremento resulta de multiplicar el incremento para llevar la frecuencia al 50%
(50% - Hi.1) por el ancho de la clase (A) sobre la diferencia porcentual entre los
limites superiores (H; — Hi.1):

(50%—H,_)

Me=Ls, ,+A4
(Hi_Hi—l)

Simplificando aun mas la férmula, recordemos que H; — Hiy es lo mismo la
frecuencia relativa del intervalo de clase i (h)).

(50%_Hi—1)

Me=1Ls, , +A.

i

Para expresar la formula en frecuencias absolutas tenemos que:

E-F.)

Me=Ls, | + R

i

4.2.6 Ubicando la mediana en el grafico de ojiva
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En un gréafico de ojiva, la mediana corresponde a la proyeccién del punto en eje
horizontal que equivale al 50% de los datos. En la el grafico de ojiva del ejemplo
3.6.1, la mediana estaria ubicada en el sexto intervalo, entre 350 y 400:

H
1009%. |

75.0% —+
Division de la
cantidad de 50.0% —feosssscssccrsscrsccrsccrsccess :
datos en dos
partes iguales

........ A

100 150 200 250 \?y350 400 450 Ls

Mediana

4.2.7 Calculo de la mediana en Excel

-

— | no agrupados.

Qlﬁ Excel posee la funcion MEDIANA para el calculo de la mediana en datos
[

fie

MEDIANA: Calcula la mediana para una serie de datos.

Formato: MEDIANA(nUmero1;namero2;...)
Categoria: Estadisticas

Copie los datos dados en el ejemplo 4.2.1 a partir de la celda B2:

A B C D E F 5 H I J kK L !

2 41 2]3[4]2]2]1]5[51]3]

Active la funcion MEDIANA desde la celda B4 y en el campo numero1 selecciones
los datos del ejercicio.
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Argumentos de funcion
MEDLAMA

Mamerol ||32;|_2 E = {4,1;2,3;4,2;211;5;5
MOmeroZ | y =

Devuelve la mediana o el nimero central de un conjunto de mimeraos.

Mamerol: ndmerol;ndmeroZ;... son de 1 a 30 ndmeros, nombres, matrices o
referencias que contienen ndmeros, para los cuales desea obtener la
mediana.

Resultado de la farmula = 3

fyuda sobre esta Funcian Aceptar | Cancelar |

La mediana en este caso es 3:

A B C D E F 5 H I J K L il

a4l 1[2]3[al2]2]1]15]51]3]
=MEDIANA(B2:L2)

M = R —=

4.2.8 Ventajas

e Es estable a los valores extremos.
e Esrecomendable para distribuciones muy asimétricas.

4.2.9 Desventajas

e No presenta todo el rigor matematico.
e Se emplea solo en variables cuantitativas.
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4.3 LA MODA

% Moda (Mo): indica el valor que mas se repite, o la clase que posee mayor
frecuencia.

En el caso de que dos valores presenten la misma frecuencia, decimos que existe
un conjunto de datos bimodal. Para mas de dos modas hablaremos de un
conjunto de datos multimodal.

4.3.1 Ejemplo: moda para datos no agrupados

Los siguientes datos provienen del resultado de entrevistar a 30 personas sobre la
marca de gaseosa que mas consume a la semana:

Marca1 Marca2 Marca1i Marca1 Marcail Marca3
Marca1 Marca3 Marcai Marca2 Marcai Marca 1
Marca2 Marca1 Marca3 Marca3 Marca2 Marca 1
Marca1 Marca1 Marcali Marca3 Marcal Marca?2
Marca3 Marca1 Marca3 Marca3 Marca2 Marca3

SOLUCION
PASO 1: Determinar las frecuencias de cada valor de la variable.
La marca 1 se repite 15 veces

La marca 2 se repite 6 veces
La marca 3 se repite 9 veces

PASO 2: 1a moda representa el valor que mas se repite. En este caso es la
marca 1.

Mo =Marca i

4.3.2 Ejemplo: moda para datos agrupados

Calcular la moda a partir de la siguiente tabla de frecuencia:

Ni Lm Ls f Mc

1 [ 4 6) 2 5

> [6 8) 4 7

3 [ 8 10) 4 9

4 [10 12) 5 11

5 [12  14] 5 13
Total 20 |
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SOLUCION

Las marcas de clase que mas frecuencias tienen son 11 y 13, por tanto decimos
gue es un caso donde aparecen dos modas (bimodal).

Mo, =11

Mo, =13

4.3.3 Calculo de la moda mediante formula

Algunos autores suelen aplicar una férmula para determinar la moda para tablas
de frecuencia.

Mo=Lg  +A. fi =i
(fz _fi—1)+(.fi _fi—l)

Donde Ls.¢ equivale al limite superior del intervalo anterior donde se encuentra la
moda.

4.3.4 Calculo de la mediana en Excel

Con la funcion MODA que provee Excel, podremos calcular el valor que
posee mayor frecuencia en datos no agrupados.

F/iu

4

fx

MODA: Determina el valor que mas se repite en un conjunto de datos.

Formato: MODA(nUmero1;ndmero2;...)
Categoria: Estadisticas

Calcule la moda a partir de los siguientes datos copiados en una hoja nueva de
Excel:
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Active la funciobn MODA en la celda B9 y en el campo numero1 selecciones los

datos del gjercicio.

Argumentos de funcion
PO

Namerol [gz:F7 S| = 412540221555
MomeroZ | E =

=z

Devuelve el walor mas frecuente o gue mas se repite en una matriz o rango de datos,

Miamerol: ndmerol;nimercz;,.. son de 1 a 30 ndmeros, nombres, matrices o
referencias que contienen ndmeros cuya moda desea calcular,

Resultado de la Farmula = 2

Syuda sobre eska Ffuncion Acepkar | Zancelar

La moda del ejercicio es 2.
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1
2 4 [1]23]a4
3 > [ 2 115 [5
s 3 |5 [ 4| 2 |1
5 2 |6 [ 116
: 5 | 4 [ 1] 3|2
7 5 | 1| 3| 2 |2
g —
9 2 D =MODA(B2:F7)
10

Esta formula solo muestra una moda, correspondiente a la de menor valor. En el
caso de que no exista la moda aparecen los simbolos #N/A.

4.3.5 Ventajas

e Es estable a los valores extremos.
e Esrecomendable para el tratamiento de variables cualitativas.

4.3.6 Desventajas

e Pueda que no se presente.

e Puede existir mas de una moda.

e En distribuciones muy asimétricas suele ser un dato muy poco
representativo.

e Carece de rigor matematico.
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4.4 EJERCICIOS PROPUESTOS

4.4.1 Calcular la media, mediana y moda para los siguientes datos:

1

—_

N No oo

5

O MNDWOo D

4.4.2 Determinar la media, mediana y moda a la siguiente tabla de frecuencia:

Ni Lm Ls f
1 100,0 150, 1 1
2 150, 1 200,1 2
3 200,1 250,1 15
4 250,1 300,1 16
5 300,1 350,1 21
6 350,1 400,1 14
7 400,1 450,1 11
8 450,1 500,0 7
Total 87

4.4.3 Para que un producto sea aceptado por su cliente principal, debe cumplir con
ciertas especificaciones de calidad. Una de ellas, radica en que el promedio de
longitud de los 20 primeros productos este entre 20,0 y 20,9 centimetros. Si las

medidas son:
22,3 20,4
19,6 21,5

19,8
18,5

19,9
18,7

20,1
20,9

20,8
21,1

21,6
20,1

19,8
21,5

¢, Cumple en el proveedor con las especificaciones del cliente?

20,5
22,3

23,4
17,9

4.4.4 Calcular la media, mediana y moda para los siguientes datos (agrupelos en
una tabla de frecuencia):

22,1
56,0
32,3
45,3
41,1
20,8
21,9

44,4
29,4
29,0
20,7
41,2
34,1
47,0

32,1
37,7
30,5
15,6
39,5
31,8
25,6

4.4.5 Calcular la media, mediana y moda de la tabla de frecuencia dada en el

ejercicio 2.3.10.
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4.4.6 Calcule y ubique la media, mediana y moda en el siguiente grafico de ojiva:

OJIVA
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25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0 55,0

Limite Superior

4.4.7 Calcule la media, mediana y moda a partir del siguiente histograma:

HISTOGRAMA

— ks — — — — —h
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45,0 55,1 65,1 75,1 85,1 95,1 105,1

Marcas de Clase



4.5 CASO: POBLACION Y MUESTRA

Los ingresos en ddlares de 30 hombres elegidos al azar (entre un total de 1000)
se muestran a continuacion:

coop

~ o

45,16 79,85 76,91
88,91 62,59 88,61
68,89 54,33 16,60
19,92 19,48 6,37
58,42 56,70 37,25
83,61 22,07 65,73
99,49 34,20 41,50
92,22 53,20 62,59
58,00 77,41 47,10
42,16 91,46 45,40

Calcule la media aritmética para todos los datos sin agruparlos.

Calcule la media aritmética empleando la tabla de frecuencias.

¢ Cual cree usted son las razones de las diferencias entre ambas medias?
¢Expligue mediante este ejemplo, la diferencia entre media, mediana y
moda?

¢ Qué representa para usted la moda y mediana (en termino de pesos)?

¢, Se puede considera que la poblacién de 1000 personas tendran la misma
media que la muestra de 30 personas?
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4.6 CUESTIONARIO DE REPASO

Para las preguntas 1 a 4: Se muestran los histogramas como resultado de
mediciones realizadas a 10 ciudades de un pais. El primer histograma muestra
las poblaciones de las ciudades (unidades dadas en millones), indicando que solo
una ciudad alcanza los 3'000.000 de habitantes. El histograma siguiente muestra
el porcentaje de analfabetismo de las ciudades objeto del estudio.
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% Analfabetismo
1. El total de ciudades consideradas en el estudio es de:

coop
W= 01w

0
0
2. Que significado tiene la moda para el estudio del analfabetismo

Cuatro de las ciudades no presentan analfabetismo

La mayoria de las ciudades no presentan analfabetismo
Seis ciudades presentan problemas de analfabetismo
Ninguna de las anteriores

a0 o
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3. El porcentaje promedio de analfabetismo que arroja el estudio es de:

0,4%
1,0%
1,4%
2,0%

coop

4. El estudio arrojado al numero de habitante por ciudad indica que:

a. El promedio de habitantes por ciudad es de 0,5 millones.
b. El promedio de habitantes por ciudad es de 1,0 millén.

c. El promedio de habitantes por ciudad es de 1,45 millones.
d. El promedio de habitantes por ciudad es de 2,0 millones.



